
รายงานผลการส ารวจ

พฤตกิรรม ความต้องการ ความรู้ความเข้าใจ
และทศันคตขิองผู้ลงทนุเก่ียวกับการลงทุน

ฝ่ายยุทธศาสตร์พัฒนา
พฤษภาคม 2545
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วัตถุประสงค์ของการส ารวจ

1. รวบรวมข้อมูลของผู้ลงทุนเก่ียวกับ
 ประสบการณ์ พฤตกิรรม ความต้องการ ความเข้าใจในการลงทุน
 ทัศนคตใินการลงทุน
 ปัจจัยที่ท าให้ผู้ลงทุนไม่สนใจที่จะลงทุน

2. ประเมินความสนใจของผู้ลงทุนในการพัฒนาหลักทรัพย์ใหม่ ๆ

3. เสนอแนะแนวทาง
 เสริมสร้างความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องและทัศนคตทิี่ดีในการลงทุน
 พัฒนาการให้บริการและการออกหลักทรัพย์ในรูปแบบใหม่ ๆ
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กลุ่มเป้าหมายในการส ารวจ

 อายุ 18 ปีขึน้ไป
 อาศัยอยู่ใน

• กรุงเทพฯ 
• ปริมณฑล และ
• นอกเขตปริมณฑล
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แนวทางการส ารวจ

1. ทางไปรษณีย์ 4,000 ฉบับ 

1.1 ขอความร่วมมือจาก
 บล. และ สมาคมบริษัทจดัการลงทุน  จ านวน  1,000 ฉบับ
 สมาคมธนาคารไทย และ กบข. จ านวน  1,800 ฉบับ
 สมาคมส่งเสริมผู้ลงทุนไทย จ านวน  200 ฉบับ

1.2  ส่งตรงให้ผู้ลงทุนที่มีรายช่ือใน
 บริษัทศูนย์รับฝากหลักทรัพย์ จ านวน 500 ฉบับ 
 ผู้ร่วมงาน investor fair จ านวน 500 ฉบับ 

2. Website ของส านักงาน
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อัตราการตอบกลับ

 มีผู้ตอบแบบสอบถามทัง้สิน้ 900 ราย

 ทางไปรษณีย์ 862 ราย  (22%)

 ทางอินเทอร์เน็ต 38 ราย
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ข้อมูลผู้ลงทุน
เพศ

ชาย

57%

หญิง

43%

อายุ

51-60 ปี

15%




มากกว่า 

 60 ปี

5%

21-30 ปี

14%

31-40 ปี

32%
41-50 ปี

34%

สถานภาพ

สมรส

58%

โสด

39%

อืน่ๆ

3%

ที่อยู่

กรุงเทพฯ 

63%

กลาง

4%
เหนือ

4%
อีสาน

5%
ตะวันออก 

5%

ใต้

9%

ปริมณฑล

8%
ตะวันตก 

2%
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ข้อมูลผู้ลงทุน (ต่อ)
อาชีพ

ข้าราชการ

29%

อ่ืนๆ

7%

ธุรกิจ

ส่วนตัว

23%

เกษียณ

6%พนง.รัฐ

6%

พนง.บริษัท

เอกชน

29%

การศกึษา

ปริญญาตรี 

58 %

ปริญญาโท 

23 %

อนุปริญญา 

6%

ต ่ากว่า

อนุปริญญา 

10 %

สูงกว่า

ปริญญาโท 

3%

รายได้

ต ่ากว่า 10,000

6%

30,001-50,000

20%

50,001-100,000

19%
10,001-30,000

37%

มากกว่า 100,000

18%

ประสบการณ์การลงทุน           

3-5 ปี

17%
มากกว่า  5 ปี

48%

น้อยกว่า 3 ปี

35%
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ระดับความเส่ียงที่ ผู้ลงทุนยอมรับได้ (66%)

ข้อมูลผู้ลงทุน (ต่อ)

ระดับต ่า ระดับกลาง ระดับสูง

0% 100%85%43% 66%

ผู้ลงทุนรับความเส่ียงได้    

ปานกลางถงึค่อนข้างมาก

ที่มา: Portfolio Allocation Scoring System 
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สัดส่วนรายได้ที่จัดสรรเพื่อการออมและหรือลงทุน

พฤตกิรรมในการลงทุน 

ออม/ลงทุน > 40% ของรายได้

13%

ออม/ลงทุน 31-40% ของรายได้

14%

ออม/ลงทุน 21-30% ของรายได้

21%

ออม/ลงทุน 11-20% ของรายได้

32%

ออม/ลงทุน < 10% ของรายได้

20%
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เป้าหมายในการออมและหรือลงทุน

เพื่อการศกึษา

15%

ท าการค้า

15%

ซือ้บ้าน รถ

12%

ใช้หลัง

เกษียณ 

25%

ใช้ยาม

จ าเป็น

33%

พฤตกิรรมในการลงทุน (ต่อ)
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ประเภทหลักทรัพย์ที่ลงทุน

หุ้น หุ้นกู้ 

พันธบตัร 

หน่วยลงทุน warrant

22%กรมธรรม์ประกันชีวิต

19%

เพชร พลอย ทองค า

14%

อสังหา

ริมทรัพย์

17%

เงนิฝาก ตั๋ว PVD กบข

28%

พฤตกิรรมในการลงทุน (ต่อ)
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ระยะเวลาในการถือครองหลักทรัพย์

มากกว่า 3 ปี

28%

1 - 3 ปี

22%

6 เดอืน -1 ปี

18%

น้อยกว่า 

6 เดอืน  

32%

พฤตกิรรมในการลงทุน (ต่อ)
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พฤตกิรรมในการลงทุน (ต่อ)

โอกาสใน

อนาคต เช่น

ประเภทธุรกิจ

นโยบาย

การลงทุน

23%
ข้อมูลในอดีต เช่น

ผลการด าเนินงาน

การจ่ายปันผล

33%

ความน่าเช่ือถอื

เช่น Good 

Governance 

11%

ภาวะตลาด 

เช่น ราคา 

ดัชนี ข่าว

แนวโน้มดอกเบีย้

33%

ประเภทข้อมูลที่น ามาประกอบการตดัสินใจลงทุน
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พฤตกิรรมในการลงทุน (ต่อ)

ปัจจยัที่ใช้ประกอบการตดัสินใจลงทุนในกองทุนรวม

ข้อมูลในอดีต เช่น  

ผลการด าเนินงาน   

การจ่ายปันผล   

12%

ส่วนต่างของราคา

7%

ความน่าเช่ือถอื เช่น  

ช่ือเสียงบลจ.

/ตัวแทนขาย  

 Good Governance 

23%

สิทธิทางภาษี     

7%

อัตราค่าใช้จ่าย   

8%

การประกัน

เงนิต้น/ผลตอบแทน

13%

โอกาสในอนาคต

เช่น นโยบายการลงทุน /    

จ่ายปันผล

30%
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พฤตกิรรมในการลงทุน (ต่อ)

การน าค าแนะน าเก่ียวกับการลงทุนไปใช้

ประกอบการพิจารณา

ไม่ใช้

25%

ใช้

75%
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พฤตกิรรมในการลงทุน (ต่อ)
ความรู้สกึจากการได้รับค าเตือนเก่ียวกับการลงทุน

รู้อยู่แล้ว ไม่ต้องบอก

7%เตือนไว้ก่อน
ปลอดภัยดี

28 %

ควรเตือนทกุครัง้

ก่อนลงทุน

57%

มีประโยชน์ ไม่
เคยทราบมาก่อน

8%
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ประเภทข้อมูลที่ใช้ตดิตาม

ผลการลงทุน

ข้อมูลด้าน

ผลการ

ด าเนินงาน

45 %

ข้อมูล

ด้านราคา

55 %

ความถี่ในการเข้าประชุมผู้ถือหุ้น

เข้าเป็น

ครัง้คราว

15%

ไม่เคยเข้า

79%

เข้า 

ทุกครัง้

6%

ผู้ลงทนุส่วนใหญ่ (73%) ให้เหตุผลในการไม่เข้าประชุมว่า “ไม่มีเวลา” 

กรณีเป็นผู้ลงทุนต่างจังหวัดจะให้เหตุผลว่า “เดนิทางไม่สะดวก”

พฤตกิรรมในการลงทุน (ต่อ)
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ความรู้สึกจากการลงทุนในหลักทรัพย์ .

พอใจ

19%

เฉยๆ

12%
ไม่พอใจ 

แต่ยังสนใจ 

58%

ไม่พอใจและ

จะไม่ลงทุนอีก

11%

พฤตกิรรมในการลงทุน (ต่อ)
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ความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการลงทุน

81

80

63

61

60

51

หุ้น

เงนิฝาก

หุ้นกู้

พันธบัตร

กองทนุตราสารทุน

กองทนุตราสารหนี ้

จ านวน %
1. ความเข้าใจเกี่ยวกับลักษณะของตราสารทางการเงนิ

ผู้ลงทุนมีความรู้เก่ียวกับลักษณะของตราสารทางการเงนิโดยรวมในระดับกลาง (66%)

ระดับต ่า (น้อยกว่า 60%)

ระดับกลาง (60-80%)

ระดับสูง (มากกว่า 80%)

ผู้ลงทุนมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการลงทุนโดยรวมในระดับค่อนข้างต ่า โดย
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2. ความเข้าใจเกี่ยวกับความเส่ียงที่อาจเกดิจากการลงทุนในหลักทรัพย์

ความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการลงทุน (ต่อ)

78

64

48

40

33

หุ้น

พันธบัตร

กองทุนตราสารทุน

หุ้นกู้

กองทุนตราสารหนี ้

จ านวน %

ระดับต ่า (น้อยกว่า 60%)

ระดับกลาง (60-80%)

ผู้ลงทุนมีความรู้เก่ียวกับความเส่ียงที่อาจเกิดขึน้จากการลงทุนในระดับต ่า (47%)
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ความสนใจลงทุนในหลักทรัพย์ (ต่อ)
ประเภทหลักทรัพย์ที่ผู้ลงทุนให้ความสนใจ

พันธบตัร

ไม่สนใจ
39% สนใจ

61%

หุ้นกู้

ไม่สนใจ

56%

สนใจ

44%

หุ้น

ไม่สนใจ

33%

สนใจ

67%

หน่วยลงทุน

ไม่สนใจ

55%

สนใจ

45%
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ความสนใจลงทุนในหลักทรัพย์ (ต่อ)
สาเหตุที่ไม่สนใจลงทุนในหลักทรัพย์

ไม่รู้จัก

24%

กลัวขาดทุน

51%

ไม่ไว้ใจ

ผู้บริหาร

2%

อยากลงทุนเอง

1%
ใช้เวลา

ลงทุนมาก

3%
ขาดสภาพคล่อง

5%ผลตอบแทนต ่า

6%

ใช้เงนิลงทุนมาก

8%
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ความสนใจลงทุนในหลักทรัพย์ (ต่อ)
ความสนใจใช้บริการแนะน าการลงทุน

ใช้

67%

ไม่ใช้

16%

ยังไม่แน่ใจ

17%

ความสนใจใช้บริการจากผู้จัดการลงทุน

ไม่สนใจ

60%

สนใจ

40%

รูปแบบการลงทุนที่ต้องการ

ลงทุนเองโดยมี

ผู้ให้ค ำแนะน ำ

41%

ผ่ำนกองทุนรวม

22%

ลงทุนเอง

37%

ปัจจัยในการเลือกใช้บริการบริษัทหลักทรัพย์
บริการ

เสริมอ่ืนๆ

9%

ความสะดวก

ในการติดต่อ

21%

บทวิเคราะห์

 ค าแนะน า

42%

เจ้าหน้าที่

การตลาด

14%

ราคา

14%
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ความสนใจลงทุนในหลักทรัพย์ (ต่อ)

ส่ือต่างๆ

26%

บล/บลจ

24%
อินเทอร์เน็ต

19%

ก.ล.ต.

16%

การสัมมนา

15%

โทรทศัน์

29%

วิทยุ

9% แผ่นพับ

40%
อินเทอร์เน็ต

22%

ช่องทางที่ต้องการรับข้อมูลเก่ียวกับ

การลงทุนผ่าน

ความต้องการเผยแพร่ความรู้เก่ียวกับ

การลงทุนผ่าน
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ความสนใจในการลงทุนในหลักทรัพย์ประเภทใหม่ๆ

1. กองทุนรวมเพื่อการเลีย้งชีพ (RMF)

39

0

5

10

15

20

25

30

35

40
% จ านวนผู้ตอบว่า “สนใจ”

ผู้ตอบว่า “สนใจ” ให้เหตุผลว่าลงทุนเพื่อเก็บออมระยะยาว

ผู้ตอบว่า “ไม่สนใจ” ให้เหตุผลว่ายงัขาดความรู้ ความเข้าใจ
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ความสนใจในการลงทุนในหลักทรัพย์ประเภทใหม่ๆ (ต่อ)

2. กองทุนรวมที่ลงทุนในหุ้นของรัฐวิสาหกจิและได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษี (PEP)

52

0

10

20

30

40

50

60

29

ผู้ตอบว่า “สนใจ” ให้เหตุผลว่าการลงทุนในรัฐวสิาหกิจมีความเส่ียงต ่า

ผู้ตอบว่า “ไม่สนใจ” ให้เหตุผลว่ายงัขาดความรู้ ความเข้าใจ

% จ านวนผู้ตอบว่า “สนใจ”



3. กองทุนรวมที่รับประกันเงนิต้น

66

0

10

20

30

40

50

60

70

30

% จ านวนผู้ตอบว่า “สนใจ”

ผู้ตอบว่า “สนใจ” ให้เหตุผลว่าเป็นการลงทุนที่มีความเส่ียงต ่า

ผู้ตอบว่า “ไม่สนใจ” ให้เหตุผลว่ายงัขาดความรู้ ความเข้าใจ

ความสนใจในการลงทุนในหลักทรัพย์ประเภทใหม่ๆ (ต่อ)



4. กองทุนรวมที่รับประกันเงนิต้นและผลตอบแทน

77

0

10

20

30

40

50

60

70

80

30

% จ านวนผู้ตอบว่า “สนใจ”

ผู้ตอบว่า “สนใจ” ให้เหตุผลว่าเป็นการลงทุนที่มีความเส่ียงต ่า

ผู้ตอบว่า “ไม่สนใจ” ให้เหตุผลว่ายงัขาดความรู้ ความเข้าใจ

ความสนใจในการลงทุนในหลักทรัพย์ประเภทใหม่ๆ (ต่อ)



5. กองทุนรวมตลาดเงนิ (ลงทุนในตราสารหนีท้ี่มีอายุคงเหลือไม่เกนิ 1 ปี)

31

38
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% จ านวนผู้ตอบว่า “สนใจ”

ผู้ตอบว่า “สนใจ” ให้เหตุผลว่าเป็นการลงทุนที่มีความเส่ียงต ่า

ผู้ตอบว่า “ไม่สนใจ” ให้เหตุผลว่ายงัขาดความรู้ ความเข้าใจ

ความสนใจในการลงทุนในหลักทรัพย์ประเภทใหม่ๆ (ต่อ)



6. หลักทรัพย์ที่จ่ายเงนิปันผลโดยองิกับผลประกอบการของบริษัทในเครือ (Tracking Stock)
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% จ านวนผู้ตอบว่า “สนใจ”

ผู้ตอบว่า “สนใจ” ให้เหตุผลว่าเป็นการเพิ่มทางเลือกในการลงทุน

ผู้ตอบว่า “ไม่สนใจ” ให้เหตุผลว่ายงัขาดความรู้ ความเข้าใจ

ความสนใจในการลงทุนในหลักทรัพย์ประเภทใหม่ๆ (ต่อ)



7. หลักทรัพย์ที่ผลตอบแทนองิกับราคาหลักทรัพย์ กลุ่มของหลักทรัพย์ หรือดัชนีหลักทรัพย์
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ผู้ตอบว่า “สนใจ” ให้เหตุผลว่าเป็นการกระจายความเส่ียง

ผู้ตอบว่า “ไม่สนใจ” ให้เหตุผลว่ามีความเส่ียงจากการลงทุนสูง

% จ านวนผู้ตอบว่า “สนใจ”

ความสนใจในการลงทุนในหลักทรัพย์ประเภทใหม่ๆ (ต่อ)



8. หลักทรัพย์ที่ผลตอบแทนองิกับดอกเบีย้
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% จ านวนผู้ตอบว่า “สนใจ”

ผู้ตอบว่า “สนใจ” ให้เหตุผลว่าเป็นการลงทุนที่มีความเส่ียงต ่า

ผู้ตอบว่า “ไม่สนใจ” ให้เหตุผลว่ายงัขาดความรู้ ความเข้าใจ

ความสนใจในการลงทุนในหลักทรัพย์ประเภทใหม่ๆ (ต่อ)



ความเหน็เก่ียวกับกองทุนรวม

ความเหน็เก่ียวกับการน าข้อมูลในหนังสือชีช้วน

มาเสนอในเชิงเปรียบเทียบ

เหน็ด้วย

88%

ไม่เหน็ด้วย

12%

ความเหน็เก่ียวกับการจัดอันดับกองทุนรวม

ไม่เหน็ด้วย

16%

เหน็ด้วย

84%

33


